



# “简一”李志林

30岁跻身正科级国企高管，却在事业青云直上之时选择急流勇退；而后参与创建欧神诺陶瓷，却又在盛时决定离开……他的职业之路风光无限、成绩斐然。

为了梦想，他勇于革自己的命，踏上创业征途，因创新不断，接连开创出抛光马赛克、羊皮砖、大理石瓷砖等革命性新品，被称为陶瓷行业的“乔布斯”、“大理石瓷砖之父”。

他总是剑走偏锋，不走寻常路，想人之所不敢想，做人之不敢做，但每次都能够成功致胜。

他创办的自主瓷砖品牌，踏出国门越洋千里，亮相于美国纽约时代广场等欧美地区；他开创的革命性装饰材料，首秀陶瓷强国意大利，让国外同行连连惊叹，让中国陶瓷在国际市场扬眉吐气；他多次处于舆论的风口，因为率先在陶瓷行业实行“全国明码实价”，以2.999亿元竞夺央视黄金档标王……引发行业热议。

他是简一大理石瓷砖董事长李志林，他的创业史被陶瓷行业视为传奇，他推动和引领陶瓷行业的前行与革新！

■本报记者 操儒冰

## 十三年职业路，两次“革自己的命”

1965年，李志林出生于江西鄱阳，少时的梦想是成为一名警察，直到1984年参加高考，他仍然坚持这一梦想，填报志愿时选择了警官学院。

或许是命运使然，最终的录取结果阴差阳错地把他和“灰头土脸”的陶瓷撮合在一起——高分“误入”景德镇陶瓷学院（现为景德镇陶瓷大学）硅酸盐工程专业，从此开启了与陶瓷紧密相连的一生。

他曾这样设想与自己失之交臂的另一种人生：“如果当年被警官学院录取，说不定现在的我已经是一名神探。”

但命运从来不会有假设。

1988年，李志林大学毕业，被分配到陶瓷行业的“黄埔军校”佛陶集团建国厂工作，几年间历任技术员、工段长、车间主任助理、车间副主任、车间代主任、车间主任、分厂副厂长、分厂厂长、建国厂副厂长等职务。这是一份“火箭式”升迁的出色职业履历。用李志林的话概括：“半级没跳过，每年都在升职。”

1995年，在职场顺风顺水的李志林，工作能力不断提升，事业平步青云，一度成为“救火队长”，被频频调用，曾凭借过人的经营管理能力，大刀阔斧的改革，让一家濒临倒闭的国营工厂扭亏为盈。30岁出头，就已跻身正科级国企高管，驾驶宝马5系座驾。

1997年，他抵达了职场的巅峰，升任彼时陶瓷行业知名国企环球集团的副董事长兼常务副总经理，并入选“佛山市100个跨世纪人才”（在全市国有企业挑选一批年轻、优秀的科级干部，逐步补充到政府部门，发展经济工作），获得转入政府部门从政的机会。

可一年后，他并没有进入官场，而是选择了下海，彻底离开体制。

“突然发现路不对了，不下海只能从政，但我性格棱角分明，不适合官场。”李志林这样解释当时的选择。他坦言，自己不太适应体制内频繁的工作调动，而高峰时期他两年调动四次，坐了三个办公室。

随后几年，全国建陶行业迎来国营企业转制大潮，民营资本活跃异常，李志林加盟科达、参与创立欧神诺，继续在职业生涯熠熠生辉。

1998年，起步初期的欧神诺（三水科达陶瓷）“一穷二白”，远没有今日的强势地位。李志林担任欧神诺陶瓷董事总经理，全程参与了欧神诺陶瓷的团队打造、产品研发和品牌策划。

欧神诺的品牌之路，是从购买佛山三水一家破烂不堪的倒闭工厂开始的。“当时的工厂破旧到什么程度？整个厂房的旧设备差不多拆光了只卖了30万元。”他回忆说，接手工厂时，厂房里老鼠肆虐，每天晚上都得带领四名保安，扛着气枪打老鼠。

饶是如此，欧神诺依旧突破重重困难，快速发展。期间，李志林的创新基因崭露头角，带领研发团队开发出“雨花石”等轰动业界的创新产品，一炮走红。

尔后三年，欧神诺陶瓷飞速发展。2001年，

欧神诺产值达到278亿元，曾经破烂的厂房被全新现代化工厂取代，厂房容貌焕然一新，企业发展逐步步入正轨。但李志林却在此时选择了离开。这一次，他为自己长达13年的职业生涯划上了圆满的句号。

## 创业路，创新路

离开欧神诺后，李志林总结自己“个性强、想法多、脾气犟”，可能不太适合打工。其间，唯美集团董事长黄建平邀请他加入，他婉然谢绝，理由是：自己性格太倔，怕与对方意见不统一，产生矛盾。

这一年，他36岁，开始重新思考自己的人生定位。“但当时仍没有创业的想法。”由于过去的积累和信誉，他开始从事瓷砖出口贸易，干起一个货柜赚取2000块钱的营生。很多老外信任他，委托他帮忙组织货源、把控质量。

不过，他很快发现，这种模式存在致命弊端，并与他坚持的原则与初心相悖。“商业的本质是提供优质的产品和服务，但在别人的工厂拿货，要么产品质量难以把控，要么交货期难以保障。”他觉得，收了委托方的钱，就必须做好服务，否则钱赚得烫手。

为了解决这一难题，用极致的服务解决客户的后顾之忧。2002年5月，他索性以年租金100多万在佛山罗村租下一条长90米、日产2000方的老式进口生产线。这让他误入创业的贼船，而且上船容易下船难。虽然解决了货源与质量保证的难题，但接踵而至的麻烦是，需要通过贴牌代工，解决生产线的富余产能，也让他在创业的道路上越走越远。

既然选择了，就要义无反顾，干出一番轰轰烈烈的事业。2003年，李志林清晰地认识到，贴牌代工对于企业发展而言不是长久之计。他开始折腾品牌，创立“简一”，寓意“简单做人，一心做事”，后来升华为“大道至简，一以贯之”——这既是简一的经营理念，也是他一直恪守的为人处世原则。

创业艰难，特别是在重资本的瓷砖行业白手起家，即便是彼时，一条生产线的投资费用动辄也高达两三千万元，而打造品牌更是一个无底洞。创立初期的简一，资金严重匮乏，紧张到“一分钱掰开用还不够，必须磨成粉来用”。他揶揄，当时的经营状态好比“借鸡生蛋”：借一只鸡，生两个蛋，吃一个，还一个。

他将简一的“第一个五年”制定为“求生存”，当时活下来对于简一来说比什么都重要。

“为了活下来，我走了六年。”成功的李志林后来在媒体关注的镁光灯下回忆说，生存之路比预想中走得更为艰难。他曾因发不出工资而有过放弃的念头，曾因长时间没有正规展厅而要在开发室卖砖，也曾因佛山陶瓷产业转移而措手不及，甚至还曾经历过因社会经验不足而被小人陷害。如今，这些经历都成为了他宝贵的财富。

2008年，简一销售额达到一个多亿，开始在陶瓷行业站稳脚跟。其间，李志林的创新基因再次发作，并改变了简一，影响了行业。六年里，简

一首创的抛光马赛克、地脉岩、羊皮砖相继问世，在业内轰动一时，引领了建陶行业新风尚。

就在羊皮砖盛极一时、蔚然成风之际，李志林再次清晰地看到，羊皮砖仅仅只是小众产品，如果简一再不变，未来的路势必会越走越窄。他开始重新思考简一的出路。而此时的背景是，行业格局已定，抛光砖、瓷片、仿古砖等各大产品品类背后都有实力强劲的领军型企业。如果做跟随者，各方面都处于劣势的简一，根本就不可能从激烈的市场竞争中脱颖而出。

“那时候，公司内部每天都在进行思想风暴，绞尽脑汁寻找出路。”李志林说，后来分析总结，陶瓷行业的发展模式有6种类型：东鹏、马克波罗等高举高打型，新中源、新明珠等规模型，个性·金丝玉玛等小众差异化型，楼兰、欧文莱等出口型，再就是砖坯型和江西、四川等中低端批发型。但仔细研究，没有一种路径适合简一。

怎么办？

“没有路，就自辟一条全新的路。”直到有一天，他突然灵感一现，站在消费者角度反思：什么是瓷砖，为什么高端场所用天然石材，普通场所用瓷砖？原来，高端场所看中装饰功能，普通场所注重使用功能，而天然石材装饰功能好，使用功能差，瓷砖则正好相反。“我们为什么不研发一款既有装饰功能又有使用功能的革命性产品呢？”他从中领悟到，瓷砖不应该仅仅只是和瓷砖竞争，更应该跨界和石材乃至整个泛家居行业竞争。

2009年，陶瓷行业首款“大理石瓷砖”在简一问世，这款集天然石材与瓷砖两者优势于一体的创新型产品，一经推出，就引起了市场的强烈反响，再次掀起行业风暴。

找准了方向，就要心无旁骛，杀出一条血路。简一开始了艰辛的转型——计划用三年时间基本完成从羊皮砖到大理石瓷砖的战略聚焦。不过，这一调整很快遭到了众多内部员工及代理商的反对，当时简一的羊皮砖正处于热销之中，而大理石瓷砖的未来却充满了未知。这样的转型，在很多人看来，无疑太过冒险。

但李志林没有让步，反而雷厉风行地“提刀跺脚”。

到了2012年，大理石瓷砖在简一的产品体系中，占比已达到90%。与此同时，凭借大理石瓷砖卓越的空间装饰性能与物理性能，简一还将产品成功打入五星级酒店，打破了一直以来“高端场所用大理石，低端场所用瓷砖”的固有格局。而简一的品牌影响力与知名度也显著提升，成为近十年建陶行业最成功和最经典的品牌操作案例。

## 成功在于“将简单的事做到极致”

大理石瓷砖的横空出世，极大改变了建陶业的发展方向。短短几年间，这款创新力作展现出了顽强的生命力和强大的爆发力，在全行业的跟进与推动下，实现后来居上，跃居建陶行业第一大产品品类。

面对行业的“穷追猛赶”，李志林坦然视之，笑称“领导者有责任为跟进者腾出空间”。而简一

则凭借专注、专业、极致，以及持续的产品创新，牢牢保持在大理石瓷砖品类中的领军地位。

为了保障产品质量，简一对每一个生产环节严格把关，对色釉料、窑炉、印花机等在内的所有原料、生产设备要求极高，基本为个性化定制，并且每一个流程和细节都为独家研发和原创，确保效果的完美。技术出身的李志林更是常年要求简一的研发和生产系统精益求精、不断突破。

无论外界如何高度评价如今的简一，他始终保持警醒，认为简一品牌的万里长征才刚刚迈出第一步。“从产品品类来看，大理石瓷砖的发展不过短短数年，而简一的产值规模，也仅仅占据行业的千分之一。”

他还是长跑高手，深谙品牌经营与长跑的制胜之道异曲同工，都在于“坚持与最后的冲刺”。即便是现在的简一已创立15载，他仍“保持冷静”，扎实夯实夯实根基，不盲目扩张和追求经营目标，认为这是对品牌发展的揠苗助长。

“国外企业打造品牌无不经历数十上百年积淀，而中国大多数品牌不过十年。”他将经营企业比作“挖井”：成功贵在坚持，挖到一定深度，必定水到渠成。

真正的传奇人生，总是充满新意。最近两年，李志林开始发力，为简一的未来发展打下更坚实的基础。从2.999亿元竞夺央视新闻联播广告资源的标王，再到率先在陶瓷行业实行“全国明码实价”……每一步都是大手笔的创新之举，看似毫无章法，实则另有深意。

他解释，从2016年起，简一开始第二次转型，方向是“夯实高端定位，转为消费者品牌，全面开启国际化征程”。简一每走一步，都在为转型做铺垫。做高端品牌，明码实价是标配；打造消费者品牌，首先要广而告之，而央视是广告的不二之选；走国际化，意大利是前沿阵地……

值得一提的是，一直以来明码实价都是家居行业不敢触碰的禁地，为了顺利迈出艰难的第一步，李志林甚至做好了“六个月不看财务报表，不计盈亏”的准备。好在这一净化市场之举，经过长期的坚持，最终获得了代理商与消费者的认同。如今，在简一的示范与带动下，部分城市明码实价蔚然成风，个别家居卖场甚至还开展“明码实价消费节”，让消费者明明白白消费。

品牌是一种责任，企业发展渡过了生存期，社会责任就要成为企业发展的一部分。李志林对社会责任的理解深入而全面，从反哺家乡，为家乡铺桥、修路、建祠堂，到积极投身公益事业，扶持中国设计产业发展，再到净化商业环境，为消费者创造极致的产品与服务，再到简一生产过程中，40%的原料循环利用，保护环境，节约资源，都是他对社会责任的竭力践行。

回望李志林的创业之路与简一的品牌之路，创新、专注、极致、突破，始终贯穿于企业经营的每一个环节。正如他所坚守的为人处世原则——“简单做人，一心做事”。很多时候成功的秘诀就在于“将简单的事，做到极致”。